

ПОРХОВСКИЙ ДВОРЯНИН Н. В. СПИРИДОНОВ

Дворянство было высшим, привилегированным сословием в государстве. Поэтому чиновники и состоятельные люди стремились получить дворянское достоинство. Из статьи сотрудницы Госархива Псковской области Е. М. Фёдоровой, опубликованной в этом сборнике, видно, что законодательство о дворянах предусматривало включение в дворянские родословные книги лиц, удостоенных высших чинов и орденов. Это можно показать на примере Николая Владимировича Спиридонова, ставшего порховским помещиком и учредителем трёх сельскохозяйственных школ в уезде.



Н.В. Спиридонов

О его предках известно очень мало. Родители - Владимир Христианович и Мария Богдановна Спиридоновы принадлежали к сословию потомственных почётных граждан Российской Империи. Нет сведений, где они жили, чем занимались, а также кто из Спиридоновых и за какие заслуги первым был причислен к этому сословию. Их сын Николай родился в 1847 году, но ни дата, ни место рождения в послужном списке не отражены. По окончании военно-юридического училище его произвели в губернские секретари (12-й чин по Табели о рангах) и 12 июня 1877 года определили на службу в Главное военно-судебное управление.

Не прошло и месяца, как 8 июля Николая Владимировича перевели в Канцелярию статс-секретаря по принятию прошений, на Высочайшее имя приносимых. Там он прослужил восемь с половиной лет, получив за эти годы последовательно три очередных чина (коллежского секретаря, титулярного советника и коллежского асессора). Тогда же началась его общественно-благотворительная деятельность: 21 апреля 1879 года ему присвоили звание почетного члена Новгородского губернского попечительства детских приютов. Не ясно, почему, служа в столице, он оказывал материальную помощь именно Новгородскому попечительству.

14 января 1881 года в церкви святого Спиридония при Департаменте уделов 33-летний Николай Спиридонов венчался с Марией Вилинбаховой - дочерью своего начальника, тайного советника Афанасия Петровича Вилинбахова, представителя старинного дворянского рода, известного в России с XVII века. Она родилась 27 июля 1859 года. Вскоре после свадьбы появились на свет их дети: Владимир 17 августа 1882 года и Мария 1 апреля 1884 года. А. П. Вилинбахов ушёл в отставку от службы в Канцелярии по принятию прошений 9 июля 1884 года, а его зять Н. В. Спиридонов - 24 января 1886 года. Но оставался почётным членом Новгородского губернского попечительства детских приютов.

Эта должность тоже считалась государственной службой, поощряемой чинами и орденами. Указом Правительствующего Сената по Департаменту герольдии Спиридонова за выслугу лет произвели с 12 июня 1889 года в надворные советники, 3 февраля 1892 года за 12-летнее служение в попечительстве наградили орденом святой Анны 3-ей степени, 30 октября 1892 года «за усердие и особые труды по детским приютам» - орденом святого Станислава 2-ой степени, произвели за выслугу лет с 12 июня 1893 года в коллежские советники и с 12 июня 1897 года – в статские советники. 22 декабря 1894 года его перевели в почётные члены Петербургского совета детских приютов, а 1 июня 1898 года – в попечители столичного детского приюта при церкви святого священномученика епископа Мефодия.

В середине 1890-х годов Спиридонов нашёл для себя новое поле деятельности, приобретя несколько крупных земельных участков в Порховском уезде. Один из них он купил у дворян Соломирских вместе с известным селом Вязье Тишинской волости, расположенном на берегу Шелони и речки Тишинки. Через несколько месяцев, весной 1896 года, Спиридонов подал в Департамент земледелия прошение о разрешении устроить в этом имении низшую школу молочного хозяйства с выдачей из казны полагающегося в таких случаях пособия по 2600 рублей в год. Департамент запросил у псковского губернатора заключение по этому ходатайству и отзыв о Спиридонове.

По поручению губернатора член Порховской уездной земской управы М. И. Грудзинский осмотрел имение 30 мая и составил обстоятельную докладную записку. В ней сообщалось, что помещение для скота очень обширное, в нём приготовлено 250 стойл, из которых сейчас занято 140. Скот очень крупный, сытый, породы английских полукровок. Здесь же есть стойла для самых молодых и годовалых телят, а также устроена паровая водогрейка и при ней «помещение для всей скотской прислуги». В скотном дворе установлена двойная вентиляция и из него в четырёх местах проведены сточные трубы, каждая из которых выведена в отдельный резервуар за пределами двора. Этот

Порховский уезд. Вязье. Дача герцога Спиридонова



скотный двор явно достался Спиридонову от Соломирских. По рассказам вязьевского краеведа, заведующей совхозным Домом культуры Валентины Александровны Марковой, этот обветшавший двор был разобран после войны.

Не ожидая официального разрешения, Спиридонов готовился к открытию школы. Грудзинский докладывал: «Помещение для училища строится совершенно новое, почти готово, состоит из следующих квартир: 1) помещение для учеников, классная комната, столовая, прихожая и кухня; 2) квартира учителя предполагается в верхнем этаже, состоящая из 4 комнат и кухни; и 3) квартира директора из 5 комнат и кухни. Эти помещения не слишком обширны по величине комнат, но расположены очень удобно; всё устраивается фундаментально. Помещение для молочной ещё не готово, но по виду снаружи – очень большое». Это здание для молочной, ныне пустующее, изображено на известной открытке. А правее его стоит тоже запущенное кирпичное нештукатуренное двухэтажное помещение для училища.

В докладной упомянуты также «постройки для корма скота – очень большие и хорошо устроенные, некоторые – сплошной рубки, некоторые устроены по новейшей системе на столбах под крышей». Спиридонов успел построить ещё «две громадные конюшни, три амбара, из которых один элеватор с некоторыми усовершенствованиями, гумно с зерносушилкой, помещение для прислуги. В селе Вязье 7-польный севооборот, в каждом поле по 50 десятин. Выгона не вполне достаточно, но зато много посевной травы, заливного, очень хорошего луга – 120 десятин, трава прекрасная и очень густая».

Вывод Грудзинского таков: «Судя по тому, что г. Спиридонов, приобретая с. Вязье, заплатил за него более ста тысяч рублей, произвёл в нём столько капитальных построек, завёл такое количество скота, содержание которого обходится очень дорого, различного рода сельскохозяйственные орудия, привёл в блестящее положение поля, значит он очень состоятельный господин». Однако высказать мнение о его нравственном

состоянии Гродзинский отказался, так как Спиридонов появился в уезде недавно и бывает наездами».

Из справки, приложенной к докладной, видно, что всего Спиридонов приобрёл в Порховском уезде 2600 десятин земли, в том числе при селе Вязье 582 десятины 2309 кв. саженой, при селе Дубровы Дновской волости по реке Полонке 471 дес. 1050 кв. саж., при деревнях Тычкове и Мухоровке Дегожской волости по реке Шелони 1545 дес. 1441 кв. саж., сдаваемых в основном крестьянам в аренду, кроме покосов, с которых всё собранное сено следовало доставлять в Вязье.

Псковский губернатор послал в столицу положительный отзыв, и 10 августа Министр земледелия и государственных имуществ назначил Спиридонова попечителем школы, а 25 октября 1896 года состоялось открытие Вязьевской школы скотоводства, сыроварения и маслоделия. Возведение новых кирпичных и валунных построек в Вязье продолжалось и после этого. Так, на сохранившемся здании склада кормов имеется надпись «1897 НВС». Те же инициалы «НВС» (Николай Владимирович Спиридонов) видны на некоторых кирпичах двухэтажного здания у въезда в усадьбу, правее ажурных металлических ворот (по словам В. А. Марковой, на каждом двухсотом кирпиче). Кирпичный и черепичный заводы, а также паровая мельница достались ему от Соломирских.

До этой школы в Псковской губернии существовала лишь одна низшая сельскохозяйственная школа, учреждённая помещиком А. П. Львовым ещё в 1886 году в опочечком имении Круллихино. Но ведением дела в ней было недовольно губернское земство, выделявшее стипендии на содержание учеников (хозяйство школы было примитивное, и многие стипендиаты не заканчивали полного курса). Поэтому в 1896 году школу перевели в имение Дирины Горки Пожеревицкой волости Порховского уезда, принадлежавшее Л. Р. Саковичу. Но и там стипендиатов земства почти ничему не учили, использовали как рабочую силу, и некоторые из них сбегали из школы. Губернское земское собрание в заседании 9 декабря 1899 года постанови-

ло просить Министерство о закрытии Дирино-Горской школы, как не имеющей установленного комплекта.

Узнав об этом, Спиридонов решил устроить в Вязье вторую школу, на этот раз низшую сельскохозяйственную 1-го разряда с двумя подготовительными классами. 24 сентября 1900 года Министерство утвердило его попечителем этой школы, и в ноябре состоялось её открытие, а губернское земство перевело туда 10 своих стипендий. В следующем году Спиридонов получил разрешение именовать эту школу «Пушкинской».

В «Докладах Псковской губернской земской управы» за 1900 год приведено подробное прошение Спиридонова о помощи на содержание этой школы. Он подчеркнул, что местное население бедно и платные ученики поступают в основном из Прибалтики, так что школа не выполнит поставленную перед собой задачу готовить специалистов для губернии. Потратив на устройство двух школ до 50 тыс. рублей, он заявил, что не может один содержать 70 учеников, и просил сверх имеющихся стипендий учредить ещё 16 (по две от каждого уезда). На заседании 7 декабря 1900 года земцы лишь частично удовлетворили его просьбу, увеличив их общее число до 16-ти.

Ещё одну, третью школу Спиридонов решил устроить в имении Дуброва Дновской волости, в 6 верстах юго-западнее ст. Дно (сейчас совхоз «Искра»). Приобретя это имение, он построил там трёхэтажный господский дом с примыкающим кирпичным флигелем (от них остались лишь развалины на уровне подвалов, но сохранились валунно-кирпичные хозяйственные постройки). Имение стали чаще называть Марьиной Дубровой, напоминая о его дочери, жене, матери и тётце. В мае 1902 года Спиридонов подал прошение об открытии там низшей женской школы сельского хозяйства и домоводства с одним подготовительным и тремя специальными классами. Её открыли 1 января 1903 года. По просьбе Николая Владимировича попечительницей школы была назначена жена Мария Афанасьевна, а он — заместителем попечительницы, и школа стала именоваться Спиридоновской школой в память Владимира Христиановича и Марии Богдановны Спиридоновых.

Кроме имевшихся в хозяйстве построек, Спиридонов возвёл для размещения школы двухэтажный каменный дом и мастерскую молочного хозяйства, отвёл земельный участок для полеводства, огорода, сада, оранжереи, пчельника, приобрёл и постоянно пополнял живой и мёртвый инвентарь. Устройство школы обошлось ему в 112.915 рублей. На содержание школы выделялось ежегодно пособие от казны в 3 тысячи рублей, которое в связи с утверждением 26 мая 1904 года нового Положения о сельскохозяйственном образовании увеличилось до 7 тысяч рублей.

И в эти годы Николай Владимирович продолжал получать награды за свою общественно-полезную деятельность. 1 января 1901 года «за усердие и особые труды по детским приютам» император Всемиловитвейше пожаловал ему орден святого Владимира 4-й степени, а Высочайшим приказом по гражданскому ведомству от 6 апреля 1903 года «за отличие по должности попечителя Вязьевской низшей сельскохозяйственной школы» он был произведён в действительные статские советники. По Табели о рангах этот чин IV-го класса соответствовал на действительной государственной службе воинскому званию генерал-майора и давал право на причисление к потомственному дворянству. (Очевидно, поэтому на дореволюционных открытках с видами села Вязье Спиридонова именовали генералом.)

Спиридонов поспешил подать соответствующее прошение в Департамент герольдии. Однако определением от 16 декабря 1904 года Правительствующий Сенат отказал в ходатайстве о признании его с семейством в потомственном дворянстве, поскольку попечители низших сельскохозяйственных школ не считаются состоящими на действительной государственной службе, а по положению о них лишь пользуются преимуществами чиновников VII-го класса, пока состоят в этой должности.

Наконец 1 января 1906 года «за отлично-усердную службу по должности попечителя детского приюта при церкви святого священномученика епископа Мефодия в С.-Петербурге» он был пожалован орденом святого Владимира 3-ей степени, тоже

открывавшим путь к потомственному дворянству. При этом Высочайшим повелением от 4 августа 1900 года должности попечителя детских приютов были присвоены права действительной службы. Спиридонов сразу опять обратился в Департамент герольдии. Указом от 23 марта 1906 года Правительствующий Сенат приказал признать его с семейством в потомственном дворянстве с правом внесения в третью часть дворянской родословной книги и выдать ему дворянский горб. На разработанном по его просьбе гербе изображён лев, стоящий на задних лапах и держащий в передних лапах горящий факел. Правой задней лапой он опирается на краешек солнца. Девиз на гербе гласит: «Сила в свете и доблести». На основании сенатского указа Псковское дворянское депутатское собрание 3 декабря 1906 года внесло Спиридоновых в родословную книгу Псковской губернии. В 1909 году Николая Владимировича наградили орденом святого Станислава 1-й степени.

Губернское земство, выдавая деньги на содержание своих стипендиатов, изучало, как ведётся преподавание в сельскохозяйственных школах и чему они могут научиться в этих имениях. В мае 1904 года и августе 1905 года комиссии, осматривавшие Вязье, отметили, что несмотря на значительные средства, вкладываемые в хозяйство, оно ведётся не совсем рационально, и сделали ряд замечаний. На заседании Экономического совета при губернской управе Н. В. Спиридонов оспаривал эти замечания и заявил, что отказывается содержать земских стипендиатов в Вязьевской низшей школе имени Пушкина. Земство решило по мере окончания ими курса передавать стипендии в Марьино-Дубровскую сельскохозяйственную школу, признанную почти идеальной. В конце 1907 года Вязьевскую школу имени Пушкина Спиридонов закрыл.

Репортёр газеты «Псковская жизнь» в № 112 от 3 января 1909 года сообщил читателям, что закрытие Вязьевской сельскохозяйственной школы объясняется главным образом стеснительностью в материальных средствах владельца имения Спиридонова, потерявшего значительную часть состояния на падении курса акций Московско-Виндаво-Рижской железной

дороги. Николай Владимирович был крупным предпринимателем, состоял в Обществе содействия русской промышленности и торговли, приобрёл в 1892 году за 25 тыс. рублей 10 паёв Миасской золотопромышленных дел компании. В Дедовичском краеведческом музее имеется копия прошения, поданного им в мае 1903 года, о передаче ему в аренду новых месторождений золота, открытого в Нерчинском округе.

Купив в 1894 году участок земли в Петербурге на Фурштадтской улице (в советское время ул. Пестеля), Спиридонов построил по проекту архитектора А. Н. Померанцева двухэтажный дом-особняк (№ 58). Ему же долго принадлежало соседнее домовладение № 60, проданное им за 210 тыс. рублей 13 марта 1913 года (незадолго до смерти, дата которой неизвестна). После его кончины вдова к началу 1916 года продала и дом № 58. (Теперь в этом особняке размещается Дворец торжественной регистрации рождения «Малютка».)

За десять лет Марьино-Дубровская женская школа сельского хозяйства и домоводства значительно расширилась. Число учениц увеличилось с 11-ти в первом году до 95-ти к 1912 году. Содержать такую большую школу частному лицу стало не под

Сторожило-Окрестности. Визитная школа домоводства
и кулинарии и маслодельный учред. Н. В. Спиридоновым.



силу. Поэтому, а также по личным обстоятельствам (в частности из-за смерти единственного сына Владимира) Спиридонов в октябре 1912 года обратился в Главное управление землеустройства и земледелия с просьбой принять школу в казну, предупредив, что иначе её придётся закрыть. При этом он обязался подарить здание школы, оранжерею, два птичника и десятину земли под этими постройками. Государство не только приняло школу в своё ведение, но и выкупило у Спиридонова за 65 тысяч рублей ещё много построек (трёхэтажный жилой дом с квартирами, скотный двор с конюшней и свинарником, каменный молочный завод с подвалом для сыроварения, два ледника, водокачку...), а также 60 десятин земли для практических занятий с огородом и помологическим, научно поставленным садом.

В сборнике документов «Установление и упрочение советской власти в Псковской губернии 1917-1918 гг.» (Псков, 1957 г., с. 90) опубликовано заявление землевладелицы Порховского уезда Спиридоновой от 7 июля 1917 года, жаловавшейся министру внутренних дел на самоуправство волостных комитетов и крестьян, отбирающих сено в её имениях Марьино Дуброва и Вязье, и даже начинающих отбирать и делить сенокосы.

Мария Афанасиевна умерла в тюрьме в 1919 году. Её правнучатый племянник Георгий Вадимович Вилинбахов стал заместителем директора Эрмитажа по научной работе и руководителем Государственной Герольдии при Президенте РФ.

Биография Николая Владимировича Спиридонова представляет интерес для изучения истории порховского села Вязье и сельскохозяйственного образования в Псковской губернии.

Список использованных источников:

1. ГАПО, ф. 20, оп. 1, д. 2699; оп. 4, дд. 8 и 9; ф. 58, оп. 2, д. 1257; ф. 110, оп. 1, д. 920.
2. Доклады Псковской губернской земской управы и постановления губернского земского собрания за 1897-1906 годы.